
 
 
 

 

Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales 
Wahlzeitraum 2014 - 2019 
   

  

 
 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Ausschusses Bildung, Kultur und Soziales (BKS/22/2014-2019) der 
Stadt Neustadt an der Orla (öffentlicher Teil)  

 
Datum, Uhrzeit: 08.03.2018, 19:00 Uhr bis 20:00 Uhr 
Ort:   Gewölberaum des Rathauses der Stadt Neustadt an der Orla 
 
TAGESORDNUNG: 
 
Öffentlich: 
 
1. Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 
2. Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift der 21. Sitzung des Ausschusses Bildung, 

Kultur und Soziales vom 18.01.2018 (öffentlicher Teil) 
3. Beschlussfassung über die Vergabe von Fördermitteln im Bereich Kultur sowie an Sport-, 

Karnevals- und Sonstige Vereine gemäß Förderrichtlinie 
4. Beschlussfassung über die Vergabe von Zuschüssen im Bereich Jugendarbeit für den 

SDW Landesverband Thüringen e. V. bzw. das Forstamt Neustadt 
5. Informationen 
6. Bürgeranfragen 
 
 
Anwesenheit: 
 
Ausschussvorsitzender 
Herr Prof. Dr. Werner Greiling  
 
Erster Beigeordneter 
Herr Ralf Weiße 
 
Ausschussmitglieder 
Frau Leila Martin  
Herr André Lindig  
Herr Udo Patzer  
Herr Kay Patzer Vertretung für Herrn Danny Will 
 
Sachkundige Bürger 
Herr Steffen Engler  
Herr Manfred Pohl  
Frau Janet Züchner  
 
Verwaltung 
Frau Heike Jansen-Schleicher  
Herr Ronny Schwalbe  
 
Schriftführerin 
Frau Petra Schleif  
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Abwesend: 
 
entschuldigt 
Herr Arthur Hoffmann 
Herr Danny Will 
Frau Barbara Hofmann   
Frau Sabine Thuy  
 
 
TOP 1:  Bestätigung der Tagesordnung (öffentlicher Teil) 

 
Der Ausschussvorsitzende eröffnet die 22. Sitzung des Ausschusses Bildung, Kultur und Sozia-
les. Er begrüßt die Anwesenden. 
 
Feststellung der Beschlussfähigkeit: 
Von sieben stimmberechtigten Ausschussmitgliedern sind sechs anwesend. 
Der Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales ist somit beschlussfähig. 
 
 
TOP 2:  Kontrolle und Genehmigung der Niederschrift der 21. Sitzung des Ausschusses 
Bildung, Kultur und Soziales vom 18.01.2018 (öffentlicher Teil) 

 
Die Niederschrift des öffentlichen Teils der 21. Sitzung des Ausschusses Bildung, Kultur und 
Soziales vom 18. Januar 2018 konnte im Ratssystem eingesehen werden. 
Änderungen oder Ergänzungen werden nicht vorgebracht.  
 
Beschluss Nr.: BKS 91/22/18: 
Die Niederschrift des öffentlichen Teils der 21. Sitzung des Ausschusses Bildung, Kultur und 
Soziales vom 18.01.2018 wird genehmigt. 
Abstimmung: 4 Ja-Stimmen, 2 Stimmenthaltungen 
 
 
TOP 3:  Beschlussfassung über die Vergabe von Fördermitteln im Bereich Kultur sowie 
an Sport-, Karnevals- und Sonstige Vereine gemäß Förderrichtlinie 
Vorlage Nr.  621/2014-2019 

 
Der Ausschussvorsitzende informiert anhand der Beschlussvorlage. Die in der Anlage angefüg-
te Liste wurde zwischen ihm und dem Kulturamtsleiter abgestimmt. Alle aufgeführten Vereine 
haben fristgerecht zum 31.01. d.J. ihre Anträge eingereicht. Im Haushaltsplan stehen 25.000,00 
€ zur Verfügung. Der Vorsitzende schlägt vor, die Förderanträge gemäß der Liste einzeln zu 
beraten und dann separate Beschlussfassungen für die vier Förderbereiche durchzuführen.  
Dieser Verfahrensweise stimmen die Ausschussmitglieder zu. 
 
Sportvereine  
Der Ausschussvorsitzende nimmt Ausführungen über die einzelnen Vereine, die beantragten 
Fördersummen und den Verwaltungsvorschlag 2018 anhand der vorliegenden Anlage vor. 
 
Beschluss Nr.:  BKS 92a/22/18 
Der Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales beschließt im Rahmen der Vereinsförderung 2018 
über die Bezuschussung der in der Anlage aufgeführten Sportvereine.  
Abstimmung: 6 Ja-Stimmen (einstimmig).  
 
Kulturvereine 
Der Ausschussvorsitzende nimmt Ausführungen über die einzelnen Vereine, die beantragten 
Fördersummen und den Verwaltungsvorschlag 2018 anhand der vorliegenden Anlage vor. 
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 Herr Schwalbe verweist darauf, dass die Mitgliedsbeiträge der Vereine „Burgkapelle 
Arnshaugk e.V.“ und „Briefmarken-Verein Neustadt an der Orla e.V.“ noch in diesem 
Jahr gemäß der Richtlinie auf 18,00 € angehoben werden sollen. Es liegen schriftliche 
Absichtserklärungen des jeweiligen Vereinsvorstandes vor. 

 

 Feuerwehrverein Strößwitz e.V.  
Der Ausschussvorsitzende teilt mit, dass es Schriftverkehr mit dem Vereinsvorsitzenden und 
Herrn Schwalbe bzw. Herrn Weiße bezüglich der Einstufung des Vereins als Kulturverein gege-
ben habe. Die Gemeinnützigkeitsbescheinigung wurde durch den Verein vorgelegt. Als Förder-
zwecke sind u.a. Kultur und Heimatpflege verankert, so dass der Verein gemäß der Satzung als 
Kulturverein zu behandeln ist.  
 
Beschluss Nr.: BKS  92b/22/18 
Der Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales beschließt im Rahmen der Vereinsförderung 2018 
über die Bezuschussung der in der Anlage aufgeführten Kulturvereine.  
Abstimmung: 6 Ja-Stimmen (einstimmig).  
 
Karnevalsverein 
Herr Prof. Dr. Greiling informiert anhand der Anlage über die Beantragung und den Verwal-
tungsvorschlag der Karnevalsgesellschaft „Duhlendorf“ Neustadt/Orla e.V. 
 
Beschluss Nr.: BKS  92c/22/18 
Der Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales beschließt im Rahmen der Vereinsförderung 2018 
über die Bezuschussung des in der Anlage aufgeführten Karnevalsvereins.  
Abstimmung: 6 Ja-Stimmen (einstimmig).  
 
Sonstige Vereine 
Der Ausschussvorsitzende nimmt Ausführungen über die einzelnen Vereine, die beantragten 
Fördersummen und den Verwaltungsvorschlag 2018 anhand der vorliegenden Anlage vor. 
 

 Förderverein „Kita Gänseblümchen“ Neustadt e.V. 
Herr Udo Patzer hinterfragt den beantragen Förderzweck „Neuerrichtung einer Kita-Bibliothek“. 
Nach seiner Meinung sollte eine Förderung für o.g. Maßnahme nicht erfolgen, da die Stadt eine 
öffentliche Bibliothek mit einem vielfältigen Angebot auch für Kinder im Vorschulbereich unter-
hält. Diese umfassenden Angebote sollten von der Kindertagesstätte genutzt werden, bevor hier 
doppelte Strukturen und Angebote entstehen. Das vom Stadtrat kürzlich beschlossene Biblio-
thekskonzept beinhaltet Kooperationsvereinbarungen mit allen Kindertagesstätten der Stadt. Im 
Rahmen dieser Kooperationsvereinbarungen können die Anforderungen des Bildungsplanes im 
Vorschulbereich vereinbart und dementsprechend umgesetzt werden. 
  
Frau Martin stellt den Antrag, das Projekt des Fördervereines „Kita Gänseblümchen Neu-
stadt e.V.“ zur Neuerrichtung einer Kita-Bibliothek finanziell nicht zu unterstützen (Strei-
chung des Verwaltungsvorschlages von 300,00 € auf „0“). Die von der Stadt Neustadt an 
der Orla finanziell unterhaltene Stadtbibliothek biete auch im Vorschulbereich ein vielfäl-
tiges Angebot mit fachkundiger Beratung und Begleitung, welches von den Kindertages-
stätten genutzt werden könne. Eine Doppelung der Angebote solle vermieden werden, da 
die Kapazitäten der Stadtbibliothek diese Bedürfnisse mit abdecken können.  
Abstimmung: 6 Ja-Stimmen (einstimmig)   
 
Beschluss Nr.: BKS 92d/22/18 
Der Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales beschließt im Rahmen der Vereinsförderung 2018 
über die Bezuschussung der in der Anlage aufgeführten Sonstigen Vereine.  
Abstimmung: 6 Ja-Stimmen (einstimmig). 
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Auf Anfrage von Herrn Udo Patzer teilt Herr Schwalbe mit, dass durch den Förderverein der 
Grundschule Neunhofen kein Antrag auf Förderung gestellt wurde.  
 
  
TOP 4:  Beschlussfassung über die Vergabe von Zuschüssen im Bereich Jugendarbeit 
für den SDW Landesverband Thüringen e. V. bzw. das Forstamt Neustadt 
Vorlage Nr.  620/2014-2019 

 
Der Ausschussvorsitzende informiert über den Sachverhalt anhand der Beschlussvorlage.  
 
Beschluss Nr.: BKS 93/22/18 
Der Ausschuss Bildung, Kultur und Soziales beschließt die Vergabe eines Zuschusses im Be-
reich Jugendarbeit an den SDW Landesverband Thüringen e. V. bzw. das Forstamt Neustadt für 
das Projekt „Waldjugendspiele 2018“ in Höhe von 100,00 €. 
Abstimmung: 6 Ja-Stimmen (einstimmig) 
 
 
TOP 5:  Informationen 

 

 Bündnis „Partnerschaft für Demokratie im SOK“ 
Frau Jansen-Schleicher informiert über eine am 15. März 2018 im Neustädter Rathaus stattfin-
dende nichtöffentliche Sitzung des Begleitausschusses des Bündnisses „Partnerschaft für De-
mokratie im SOK“. Der Ausschussvorsitzende gibt einige Eindrücke von der Sitzung des Be-
gleitausschusses am 22. Februar 2018 wieder. An dieser Sitzung nahm auch der Landrat 
Thomas Fügmann teil. 
 

 Veranstaltungshinweise 
Herr Prof. Dr. Greiling informiert, dass  

 am 22.03.2018 die Ausstellungseröffnung über „200 Jahre Neustädter Kreisbote“ statt-
findet. Die Stadtratssitzung beginnt dadurch erst 19:30 Uhr.  

 
Herr Schwalbe informiert über folgende Veranstaltungen: 

 Am 14.03.2018 findet in der Stadtbibliothek eine Lesung mit Ines Thorn statt.  

 Am 23.03.2018 findet die „Lange-Nacht der Rathausmusik“ statt. 

 Am 13.04.2018 findet ein Free Classic & Jazz - Conzert mit der koreanischen Pianistin 
Younee im AugustinerSaal statt. 

 Vom 04.05. bis 06.05.2018 findet das Fünf-Städte-Treffen in Biedenkopf statt. Anmelde-
frist ist bis zum 23.03.2018. 

Die Mitglieder des Stadtrates sind eingeladen, an diesen Veranstaltungen teilzunehmen. 
 

 „Interessengemeinschaft der Gewerbetreibenden“ 
Frau Martin bittet darum, die „Interessengemeinschaft der Gewerbetreibenden“ in eine der 
nächsten Ausschusssitzungen einzuladen, damit sich die Mitglieder vorstellen können. Herr 
Schwalbe informiert, dass die Umformierung der Interessengemeinschaft durch die Stadtverwal-
tung begleitet wurde. Mit den Vorstandsmitgliedern haben in diesem Jahr bereits zwei Beratun-
gen stattgefunden. Einmal pro Monat erfolgt im Kreisboten eine Firmenpräsentation. Es sei gut, 
wenn die Interessengemeinschaft eine öffentliche Plattform erhalte und sich dem Ausschuss 
vorstellen könne. Herr Weiße teilt mit, dass eine gute Zusammenarbeit zur o.g. Interessenge-
meinschaft vorhanden sei und die Verwaltung im engen Kontakt zu den Vorstandsmitgliedern 
stehe.  

Der Ausschussvorsitzende schlägt folgende Formulierung für die Einladung vor: 
Vorstellung der „Interessengemeinschaft der Gewerbetreibenden“ und deren 
Selbstverständnis.  
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TOP 6:  Bürgeranfragen 

 
• Neustadt-Hymne 
Herr Pohl fragt an, zu welchen Anlässen die Neustadt-Hymne gespielt wird und ob diese ein 
Auftragswerk der Stadtverwaltung gewesen sei.  
Durch Herrn Schwalbe wird mitgeteilt, dass dieses Lied von Herrn Peter Sonntag komponiert 
und u.a. zum Stadtfest gespielt wurde. Ein Auftrag der Stadt wurde nicht erteilt. Herr Sonntag 
habe das Lied in Eigeninitiative komponiert, da die Meinung bestand, dass die Stadt eine „Hym-
ne“ brauche. Frau Jansen-Schleicher informiert, dass in der Telefon-Warteschleife der Stadt-
verwaltung dieses Lied aufgeschaltet ist. Zu verschiedenen Brunnenfesten wurde die ‚Hymne‘ 
gespielt und die Texte für die Bevölkerung kopiert und ausgelegt. Jedoch wurde die ‚Hymne‘ 
durch die Besucher nicht gut angenommen, so dass in den letzten Jahren davon abgesehen 
wurde, diese zu spielen. Herr Udo Patzer vertritt die Meinung, dass die Hymne öfter gespielt 
werden sollte. Herr Schwalbe meint, dass der Status einer Hymne nicht gegeben sei. Dies als 
„Neustadt-Lied“ zu benennen, sei für ihn praktikabler. Der Ausschussvorsitzende vertritt die 
Meinung, dass dieses von Herrn Sonntag komponierte Lied keinen öffentlichen Status erhalten 
sollte. 
 
• Bismarckturm-Verein Molbitz e.V. 
Auf Anfrage von Herrn Engler teilt Herr Weiße mit, dass derzeit durch die Verwaltung ein Pacht-
vertrag erarbeitet werde.  
 
 
Der Ausschussvorsitzende beendet gegen 20:00 Uhr den öffentlichen Teil der Sitzung.  
 
 
 
 
Prof. Dr. Werner Greiling   Petra Schleif 
Ausschussvorsitzender   Schriftführerin 
 
 
 
 
Verteiler: 
Bürgermeister, Stadtratsmitglieder, sachkundige Bürger, Amtsleiter, Büro des Stadtrates (z. d. A.) 
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